

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Якубовой Дианы Ифраимовны на тему «Синдром задержки роста плода с ранней и поздней манифестацией: критерии диагностики и акушерская тактика», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология**

Выявление нарушений роста плода является важным клиническим приоритетом, поскольку они повышают риск перинатальной заболеваемости и смертности, а также отдаленных заболеваний. Термин «задержка роста плода» (ЗРП) используется для описания плода, не достигшего заявленного потенциала роста. Основная цель клиницистов, на сегодняшний день – определить, какие плоды находятся в группе риска, а также улучшить прогностические и диагностические модели ранней и поздней форм задержки роста плода.

Автором в диссертационной работе, впервые предложена клиническая классификация ЗРП (семь клинических фенотипов) и три модели риска неблагоприятных перинатальных исходов, предложены диагностические и прогностические модели ранней и поздней форм ЗРП с использованием определения изолированных аутоиммунных антител и их комбинаций. Комплексный подход, включающий клиническую классификацию ЗРП и определение неинвазивных лабораторных предикторов ЗРП, позволит оптимизировать тактику ведения беременных, с целью снижения неблагоприятных перинатальных исходов. Представленные данные имеют научную новизну и представляют собой особый интерес, так как единственным эффективным способом задержки роста плода, на сегодняшний день, является родоразрешение.

Содержание и результаты диссертационной работы Якубовой Дианы Ифраимовны в полной мере освещены в 13 печатных работах, в том числе в 2 научных статьях из Перечня рецензируемых научных изданий Университета/Перечня ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук; в журналах, включенных в международные базы: Scopus – 3 статьи; в иных изданиях – 2 статьи; в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций – 6 публикаций.

Автореферат написан хорошим литературным языком, иллюстрирован графиками и таблицами, материалложен в необходимой последовательности, адекватно отражает этапы исследования и дает полное представление о проделанной масштабной работе докторанта. Цель и задачи исследования сформулированы конкретно и обоснованно. В заключении имеются логически вытекающие из исследования выводы и практические рекомендации. Статистическая обработка результатов выполнена с помощью надлежащих методик доказательной медицины.

Замечаний к структуре, содержанию и оформлению автореферата нет.

## Заключение

Таким образом, диссертационная работа Якубовой Дианы Ифраимовны «Синдром задержки роста плода с ранней и поздней манифестацией: критерии диагностики и акушерская тактика» по своей актуальности, новизне, научно-практической значимости, объему и уровню проведенного исследования, представляет собой законченную научно-исследовательскую работу, посвященную решению крупной медицинской проблемы – улучшению методов прогнозирования и диагностики задержки роста плода с ранней и поздней манифестацией и полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Якубова Диана Ифраимовна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук,  
профессор кафедры акушерства и гинекологии  
имени академика Г.М. Савельевой  
педиатрического факультета  
ФГАОУ ВО РНИМУ имени Н.И. Пирогова  
Минздрава России

Сичинава Лали Григорьевна

Подпись доктора медицинских наук, профессора Л.Г. Сичинава «заверяю»:

Ученый секретарь  
ФГАОУ ВО РНИМУ имени Н.И. Пирогова  
Минздрава России,  
кандидат медицинских наук, доцент

«10 » ноябрь 2023г.



Демина Ольга Михайловна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России)

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, дом 1, телефон: 8 (495) 434-61-29  
e-mail: rsmu@rsmu.ru, Web-сайт: <https://rsmu.ru>